

聚焦第十四届全国冬季运动会



2月27日,第十四届全国冬季运动会闭幕式在内蒙古呼伦贝尔市举行。新华社发



27日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古自治区呼伦贝尔市闭幕。

本届冬运会首次以省区市为单位组团参赛,共有来自35个代表团的3000余名运动员参加竞技体育和群体项目的比赛。35个代表团中,有26个代表团获得金牌、30个代表团获得奖牌,“十四冬”参赛代表团数量、金牌奖牌覆盖面大幅提升,充分展现了北京冬奥会之后我国冬季运动发展的新格局、新面貌。

第十四届全国冬季运动会闭幕

32金! 四川团金牌总数列全国第三

第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)四川代表团共派出竞技体育项目655名运动员,参与169个小项(公开组110个小项、青年组59个小项)的争夺,最终获得32金26银29铜共87枚奖牌(公开组17金14银20铜共51枚奖牌、青年组15金12银9铜共36枚奖牌),参赛人数、金牌总数、奖牌总数均列全国第三位,创造四川参加全国综合性运动会历史最好成绩。

提早布局 自建10支专业队

2019年,省体育局党组织积极响应国家战略,抢抓历史机遇,提早谋划布局,大力发展四川冰雪运动,并立即选派得力干将组建四川体育职业学院冬季运动管理中心。

通过广纳全国优秀冰雪人才,成功引进多位国家级教练员和知名运动员,迅速建成短道速滑、花样滑冰、女子冰球、冰壶、单板滑雪、自由式滑雪、冬季两项、速度轮滑、滑板等9个项目共10支专业队,为“十四冬”取得历史性突破奠定了坚实基础。

同时,为让冰雪经济与冰雪运动同样升温,并驾齐驱,省体育局积极引导、带动全省各市州和社会力量,新建及改扩建冰场、雪场(旱雪场)35个。

跨项选材 优势项目快速转型

通过联动体操、跳水、田径、曲棍球等四川传统优势项目,在专业二线、三线队、市州各体校进行“轮转冰”和跨界跨项人才选拔,拓宽选材面,极大缩短了冬季运动项目成才时间,为运动员提供了新的机会和选择。

在四川参加“十四冬”竞技体育项目的655名运动员中,不仅有单板滑雪U型场地邱冷、武绍桐、高弘博,钢架雪车黎禹汐,跳台滑雪宋祺武等参加过2022年北京冬奥会的选手,还有宋嘉华、李坤、宋佳蕊、潘禹辰、孟繁聪、熊诗芮、何廷佳、任浩然等一大批在国内国际赛场崭露头角的新人。

宋佳蕊、李坤带领四川短道速滑项目连夺“十四冬”青年组6枚金牌。宋祺



在“十四冬”花样滑冰女子单人滑比赛中,四川选手金书贤夺冠。新华社发



2月23日,山西和四川联合培养运动员苏翊鸣在单板滑雪公开组男子大跳台比赛中夺得金牌。陈羽啸摄

武作为我省本土跨界跨项选材的代表人物,从田径转项跳台滑雪后成绩突飞猛进,包揽本届冬运会跳台滑雪男子项目金牌,加冕“4金王”。

强强联手 联合培养90余人

本届冬运会,四川代表团通过交流引进、联合培养、企业合作、体教联合等方式,有机整合社会资源,与11个省市、6所高校和俱乐部进行合作,联合培养苏翊鸣、齐广璞等奥运冠军、世界冠军、全国冠军90余人,共为四川夺得19金20银23铜共62枚奖牌,联合培养成绩位列全国第二。



2月27日,四川队选手王禹萱(右)、太智恩(中)和王艺敏在速度滑冰青年组女子团体追逐赛中。新华社发

其中,张添翼在青年组短道速滑男子1500米的比赛中为四川拿下“十四冬”首金。苏翊鸣、刘昀琪、刘梦婷均成为“十四冬”双冠王。年仅12岁的金书贤在花样滑冰公开组女子单人滑决赛中以185.27的最高分闪耀全场。

五年来,四川体育始终推进冰雪运动“南展西扩东进”战略,实施了一系列发展措施和战略,完成一次又一次“破冰”之旅,不仅实现了2022年北京冬奥会5人参赛的突破,更是在“十四冬”赛场上惊艳亮相、一鸣惊人。

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露 陈羽啸 李佳雨 呼伦贝尔报道

| “数”读“十四冬” |

3000

“十四冬”首次以省区市为单位组团参赛,共有35个代表团3000余名运动员踏上赛场,创历届全冬会之最,其中17个省区市第一次组团参加全冬会。相比上届全冬会,黑龙江、吉林、辽宁等冬季项目传统强省继续保持优势,北京、内蒙古、河北等代表团在北京冬奥会后实力提升明显,上海、广东、浙江等南方代表团开始摘金夺银,北京冬奥会对我国冰雪运动的引领带动作用已经充分展现。

30

参加“十四冬”的35个体育代表团中,有26个代表团获得金牌、30个代表团获得奖牌,“十四冬”参赛代表团金牌奖牌覆盖面实现大幅提升。河南、四川、广西、贵州、西藏等地自主培养的运动员站上领奖台,冰雪运动在全国各地蓬勃开展。

11

11名冬奥冠军亮相“十四冬”赛场。短道速滑成为冬奥冠军“含量”最高的项目,武大靖、任子威、范可新等8名冬奥冠军参加角逐。此外,高亭宇在速度滑冰男子500米项目中夺冠,苏翊鸣在单板滑雪男子大跳台和坡面障碍技巧两个项目上摘金,徐梦桃获得自由式滑雪空中技巧混合团体的银牌。

5

“十四冬”产生一项新的全国纪录,并四次刷新全国青年纪录。辽宁队选手吴宇在速度滑冰(公开组)男子10000米决赛中,以13分16秒51打破由自己保持的全国纪录。速度滑冰(青年组)女子团体追逐赛中,吉林队、四川队、河北队先后刷新该项目全国青年纪录,男子团体追逐赛中,北京队打破全国青年纪录。据新华社